
Fakty i ciekawostki dotyczące Biblii (z: „Co wiesz o Biblii?”) 
Biblia jest w rzeczywistości zbiorem 66 ksiąg, napisanych przez 44  auto-

rów na przestrzeni ponad 1500 lat. 39 ksiąg Starego Testamentu (ST) po-
wstało pomiędzy 1400 a 400 r. p.n.e., a 27 ksiąg Nowego Testamentu (NT) 
pomiędzy 50 a 100 r. n.e.  

Biblia została podzielona na rozdziały przez Stephena Langtona około 
1228 roku. ST został podzielony na wersety przez R. Nathana w 1448 roku, 
a NT przez Roberta Estienne (Stephanusa) w 1551 roku. Biblia Genewska 
(1560) była pierwszą Biblią w całości podzieloną na rozdziały i wersety. 
Pierwszą polską Biblią korzystającą z numeracji wersetów była Biblia Brzeska 
(1563). Pierwszą drukowaną Biblią w historii była Biblia Gutenberga 
(1452−1455), która jest kompletnym wydaniem Pisma Świętego po łacinie 
w tłumaczeniu św. Hieronima.  
Poniżej kilka ciekawostek dotyczących Biblii (na przykładzie Biblii Warszawskiej). 
Księgi Biblii  66  
Księgi ST 39  
Księgi NT  27  
Środkowa księga ST  Przyp. Salomona (Ks. Przysłów)  
Środkowa księga NT  2 list do Tesaloniczan  
Stary Testament  23 207 wersetów  
Nowy Testament  7 957 wersetów  
Środkowy wers Biblii  Psalm 102,1  
Środkowy werset ST  2 Księga Kronik 20,18  
Środkowy werset NT  Dzieje Apostolskie 7,7  
Najkrótszy werset ST  1 Księga Kronik 1,25  
Najkrótszy werset NT  Ewangelia Jana 11,35  
Najdłuższy werset w Biblii  Księga Estery 8,9  
Werset zawierający wszystkie litery 
alfabetu z wyjątkiem J  Księga Ezdrasza 7,21  

Werset zawierający wszystkie litery 
alfabetu z wyjątkiem Q  Księga Daniela 4,37  

Wersety podobne/identyczne  Księga Psalmów 107,8.15.21.31  
Liczba rozdziałów w Biblii  1 188  
Liczba rozdziałów w ST  928  
Liczba rozdziałów w NT 260  
Środkowy rozdział ST  Księga Joba 28 (in. Księga Hioba)  
Środkowy rozdział NT  List do Rzymian 13  
Najkrótszy rozdział Biblii  Psalm 117  
Najdłuższy rozdział w Biblii  Psalm 119  
Rozdziały podobne/identyczne w Biblii  2 Ks. Królewska 19 i Ks. Izajasza 37  
Liczba słów w ST 592 439  
Liczba słów w NT 181 253  

Najdłuższe słowo w Biblii  
18 znaków: Maher−shalal−hash−baz 
(Iz 8,1−3); (w BW imię podzielone 
jest na kilka słów)  

Bóg śpiewa (za KJV Bible)  Księga Sofoniasza 3,17  
(„śpiewa” nie występuje w BW)  

Król, który panował najkrócej  7 dni: król Zimri (1 Krl 16,15)  

Słowa występujące w Biblii tylko raz 
„wieczność”, „babka” (odmiany tych 
słów występują: „wieczny”, „babce”) 
— Koh 3,11 1 Krl 15,10  
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Modlitwa dzieci Bożych Pastor Jan Tomczyk 
Czym jest modlitwa? Można ją przyrównać do oddechu. Każde żywe stwo-

rzenie potrzebuje nowego tlenu, dlatego oddycha, by go zaczerpnąć najlepiej z 
powietrza o najczystszej zawartości tlenu a taki jest szczególnie obfity po dobrej 
burzy z piorunami. Po wyładowaniach atmosferycznych w powietrzu rodzi się 
ozon – szczególny rodzaj tlenu, który najlepiej dowartościowuje nasz organizm 
w tlen. To tlen odświeża nasz organizm i dostarcza siły do naszych komórek, 
które obumierają bez niego. Podobnie jest z modlitwą. Skupienie przed obliczem 
Boga powoduje, że zaczynamy oddychać atmosferą z nieba. Nowy powiew 
szczególnej Bożej łaski budzi naszego ducha, nasze sumienie i Boża moc wypeł-
nia nasze serca. Ożywieni mocą Bożą nabieramy nowej energii. Tak jak po burzy 
Pan daje ozon na naszą ziemię, tak często też i po burzy duchowej Boża obec-
ność jest bardziej intensywna i Duch Święty jest w stanie dać nam w czasie 
naszego skupienia to, co potrzebne, by z nową siłą nieść dalej zadania, do któ-
rych powołuje Pan każdego człowieka. Apostoł Paweł w Ef 6;18 pisze nam 
„W każdej modlitwie i prośbie zanoście o każdym czasie modły w Duchu i tak 
czuwajcie z całą wytrwałością i błaqaniem za wszystkich świętych.” Gdy porów-
namy modlitwę do oddechu, to wiedzieć będziemy, jak często mamy zanosić 
modlitwy w Duchu. Pan Jezus uczniom swoim przykazał: „Czuwajcie i módlcie 
się, abyście nie popadli w pokuszenie; duch wprawdzie jest ochotny, ale ciało 
mdłe.” Mt 26,41. Paweł Apostoł w Tes 5,17 zaleca: „Bez przestanku się módl-
cie.” Skąd wziął apostoł Paweł tę myśl? Myślę, że od samego Pana. W Łk 18,1 
czytamy: „Powiedział im tez podobieństwo o tym, że powinni 
zawsze się modlić i nie ustawać.” Czy chodzę czy siedzę, 
pracuję czy odpoczywam, potrzebuję atmosfery Bożej w 
moim sercu. To Duch Boży jest moją świeżością i moim odno-
wicielem, tak jak tlen dla życia w ciele. Tak jak ciało 
obumiera bez nowego powietrza, tak duchowy człowiek 
słabnie i obumiera duchowo bez modlitwy. Modlę się, by Boża 
atmosfera wypełniała każdego czytającego ten artykuł. 

 
RADA ZBORU W BYDGOSZCZY 
Pastor: Jan Tomczyk tel. 52-373-62-32, kom. 502-410-652 
Sekretarz: Daniel Perlikowski  kom. 502-297-230 
Skarbnik: Piotr Wojciechowski tel. 52-379-87-38, kom. 607-439-166 



 Informacje o spotkaniach 

Niedzielne nabożeństwa (godz. 10:00) 
 5.02.2012 r.  – słowem bożym usłuży Pastor Jan Tomczyk, 

 będziemy również obchodzili pamiątkę Wieczerzy Pańskiej; 

 12.02.2012 r. – kazanie wygłosi brat Daniel Modnicki; 

 19.02.2012 r. – słowem bożym podzielą się: brat Daniel Perlikowski i 
brat Jarosław Siech; 

 26.02.2012 r. – zapraszamy do wysłuchania brata Daniela 
Cichockiego, Dyrektora Seminarium Biblijnego w Bydgoszczy. 

Środowe studium biblijne (godz. 18:00) 
Pozostałe spotkania cykliczne 

 młodzież i studenci – spotkania dla młodzieży i studentów w każdy 
piątek o godz. 18:00;  w dniach 16-20.02 br. młodzież wyjeżdża na 
zimowisko do Oćwieki, z tego powodu spotkanie nie odbędzie się 17.02 br.; 

 klub „Underground” – czynny w każdy piątek i sobotę w 
godz. 17:00-21:00 (w piątek przerwa na spotkanie młodzieżowe) oraz w 
niedzielę po nabożeństwie;  nieczynny w dniach 17-18.02 br. z powodu 
wyjazdu młodzieży na zimowisko; 

 szkółka niedzielna – w każdą niedzielę, po pierwszej części 
nabożeństwa, wypełnionej uwielbieniem, śpiewem i modlitwą (około 
godz. 10:30) młodsze dzieci przechodzą do sali naprzeciwko kaplicy, 
gdzie podzielą się na grupy wiekowe: kl. I-III i IV-VI szkoły podstawowej 
i będą brały udział w lekcjach biblijnych; grupa gimnazjalna spotyka się 
przed nabożeństwem o godz. 9:00, a po zajęciach o godz. 10:00 bierze 
udział w nabożeństwie;  w czasie zimowych ferii szkolnych 
(13-26.02 br.) nie będzie zajęć szkółki; 

 „Dziupla malucha” – w czasie nabożeństwa rodzice z dziećmi w wieku 
od 0 do 6 lat mogą przejść do pomieszczenia na I piętrze, gdzie można 
wysłuchać przebiegu nabożeństwa przez głośnik;  
dzieci w wieku 5-6 lat mają krótką lekcję biblijną (trwa 15 min.) w pokoju 
pastorskim, potem są odprowadzane do „Dziupli malucha” na I piętrze; 
prosimy przyprowadzić dzieci po uwielbieniu w kaplicy (ok. godz. 10:30); 

 w czasie zimowych ferii szkolnych (13-26.02 br.) lekcje biblijne nie będą 
się odbywały; 

 studium biblijne – w każdy czwartek o godz. 17:00 przy ul. Czerwonego 
Krzyża 46 u Emanuela Krzyżanowskiego; 

 studium biblijne – w każdy czwartek o godz. 15:00 w Białych Błotach 
przy ul. Baryckiej 26, informacje: Jerzy Has, tel. 52-381-41-70; 
grupa domowa – pod tym samym adresem raz w miesiącu 
wg bieżących ustaleń, w sobotę o godz. 11:30; 

 spotkania adresowane do małżeństw – w soboty o godz. 20:00, 
prowadzi Jarosław i Monika Siech, ul. Czerwonego Krzyża 46/3; 

 kurs języka angielskiego – informacji udziela prowadząca: Violetta 
Guss, tel. 693-058-790; 

 Seminarium Biblijne – zjazd 10-11.02 br. wykłady na temat 
Współczesne zagrożenia rodziny poprowadzi brat z Wielkiej 
Brytanii Arthur Cornell. 

Nabożeństwa w innych lokalizacjach 
„Społeczność Chrześcijańska Fordon” (Bydgoszcz) 

 w co drugą niedzielę o godz. 10:00 w klubie „Heros” przy 
ul. Thommée 1 – nabożeństwo, najbliższe: 5.02 br.; 

 pozostałe niedziele – spotkania Kościoła Domowego; 

 w czwartki o godz. 18:00 – studium biblijne wg bieżących ustaleń. 
Kontakt: brat Sławek Foks, tel. 507-766-396, Hschfordon.pl 

Janikowo 
 nabożeństwa – w każdą niedzielę o godz. 10:00 nabożeństwa 

w Janikowie, przy ul. 1 maja 15; 
 studium biblijne – w każdy piątek o godz. 18:00 w Janikowie u Emila 

i Gosi Białeckich, pod tym samym adresem w sobotę wg bieżących 
ustaleń spotkania grupy młodzieżowej; informacje: tel. 52-357-62-57. 

Przełożony: Dariusz Perlikowski, tel. 600-269-463. 

Piła 
 nabożeństwo: każda niedziela godz. 10:00; 

 studium biblijne: każdy czwartek godz. 18:00. 
Adres placówki: ul. Słowiańska 15, strona internetowa: Hwww.ewangeliczni.org 
Prowadzący placówkę: Jacek Wiśniewski, tel. 67-215-73-25 

Świecie nad Wisłą 
Najbliższe nabożeństwo: 19.02 br. o godz. 10:30 przy ul. Mickiewicza 7. 
 

 Teatr Pantomimy ,, Dar 

 14.02 br. godz. 11:00 – spektakl „Skarb” w Miejskim Centrum Kultury 
przy ul. Marcinkowskiego (dawne kino Orzeł), wstęp wolny, 

 28.02 br. – spotkanie z mimem pt. „Posłuchaj o czym mówi cisza”, pałac 
w Ostromecku, zimowisko dla dzieci, wstęp wolny. 

Na kawę… 
Po każdym niedzielnym nabożeństwie zapraszamy wszystkich 
obecnych do sali kominkowej na nieformalne rozmowy i dyskusje 
przy kawie i herbacie. 

Stanowcza prośba 
Prosimy o wyłączenie tel. komórkowych podczas nabożeństwa!!! 

 
REDAKCJA BIULETYNU INFORMACYJNEGO 
Tekst, druk: Ela Tomaszczyk  Projekt, skład, korekta: Daniel M. Jabłoński 
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